درس التحليل الإحصائي ص 94
بعد أن جمعنا البيانات في الدرس الأول سواءً بالطريقة المسحية أو التجريبية أو بالملاحظة ، يجب إجراء بعض التحليلات الإحصائية ومن هذه التحليلات الإحصائية :
· مقاييس النزعة المركزية 
· مقاييس التشتت 
أولاً : مقاييس النزعة المركزية : 
ماذا نعني بمقاييس النزعة المركزية .. تشبه وضع مغناطيس ( القيمة المعينة ) وسط مجموعة من القطع الحديدية ( مجموعة البيانات ) .
النزعة المركزية تبحث عن مجموعة من البيانات تكون قريبة من قيمة معينة أو بعيدة عنها وتسمى في هذه الحالة بالقيمة المتطرفة .
متى تستخدم مقاييس النزعة المركزية ؟
تستخدم مقاييس النزعة المركزيةفي البيانات التي تشتمل على متغير واحد .
مثال : إذا كان لدينا عينة من خمسة طلاب و كانت  أطوالهم   152, 153 , 132 , 140 , 150
تسمى البيانات التي تعطي أطوالهم بيانات في متغير واحد . من فقرة لماذا ص 94 ( هل البيانات الموضحة في متغير واحد ؟) .
يوجد نوعان من المقاييس يمكن استعمالهما لمجموعة بيانات  وهما :
· المعلمة  . 
· الإحصائي 
المعلمة : هو مقياس يصف خاصية في المجتمع الكلي ( أي شيء يميز المجتمع ككل ) .
مثال : متوسط الدخل الشهري للأسر في دولة ما  ، متوسط طول الطلاب في مدرسة ما .
الإحصائي :  هو مقياس يصف خاصية في العينة أو شيء يميز العينة .
مثال : متوسط الدخل الشهري لـ 100 أسرة في دولة ما ، متوسط 50 طالب في مدرسة ما .
ويمكننا وصف البيانات سواء لمجتمع أو عينة من خلال مقاييس النزعة المركزية وهي  :
1. المتوسط .
2. الوسيط .
3. المنوال .
لكل مقياس من هذه المقاييس لابد من معرفة " متى يستخدم ؟ و كيف يستخدم ؟ " 
أولاً : المتوسط الحسابي :
المتوسط الحسابي لمجموعة من البيانات هو قسمة مجموع القيم على عددها
مثلاً لتكن لدينا البيانات  1,2,3,4,5 
المتوسط الحسابي =    [image: image2.png]


  =  [image: image4.png]


  = 3  
ويرمز له بالرمز :
[image: image6.png]


  رمز المتوسط للمجتمع الكلي و يقرأ  ( ميو ) حيث   [image: image8.png]S e





[image: image10.png]


رمز المتوسط للعينة و يقرأ (x  بار ) حيث  [image: image12.png]



يستخدم المتوسط الحسابي عندما لا يوجد في البيانات قيم متطرفة ( من عيوب المتوسط الحسابي أنه يتأثر بالقيم المتطرفة ) 
مثال : لو تم استبدال القيمة 5 في البيانات السابقة بالقيمة 100 سنجد أن  [image: image14.png]



تغيير القيمة بهذة الطريقة أثر على قيمة المتوسط الحسابي .
و في مثل هذه البيانات لا نستطيع استعمال الوسط الحسابي و يصبح من الأفضل استعمال الوسيط  .
ثانياً : الوسيط  :
هو القيمة العددية التي تقسم البيانات إلى قسمين متساويين بعد ترتيب البيانات تصاعدياً أو تنازلياً .
إذا كان عدد البيانات ( n ) فردي فإن الوسيط هو الحد الذي ترتيبه  [image: image16.png]ntl



 بعد ترتيب البيانات تصاعدي أو تنازلي .
مثال : ليكن لدينا البيانات 1,4,7,8,10
إذا كان عدد البيانات ( n ) زوجي فإن الوسيط هو العدد الذي يقع بين الحدين اللذين ترتيبهما     [image: image18.png]


بعد ترتيب البيانات تصاعدي أو تنازلي .
مثال : ليكن لدينا البيانات 1,4,7,8,10,12 
متى يستخدم الوسيط ؟ 
عند وجود قيم متطرفة ( صغيرة جداً أو كبيرة جداً ) ، و كذلك  عندما لا توجد فراغات كبيرة في منتصف البيانات .
ثالثاً : المنوال :
هو قيمة المفردة التي تتكرر أكثر من غيرها أو هو القيمة الأكثر انتشاراً في البيانات .
مثال : ليكن لدينا البيانات   1,2,3,5,6,5,8,5   المنوال هو 
متى يستخدم المنوال ؟
في حالة البيانات التي تتكرر فيها قيم عديدة .
مثال : حددي المقياس المناسب في كل من البيانات التالية :
A. 2,4,5,9,7,3
B. 2,4,5,9,7,80 

C. 2,4,5,9,7,3, 7 , 7 

حل تحقق من فهمك ( 1 ) ص 94 
هناك مفهوم أساسي في علم الإحصاء و هو هامش خطأ المعاينة  ، ماذا يعني ؟
ذكرنا فيما سبق أن البيانات تجمع من المجتمع كله او عن طريق سحب عينة عشوائية غير منحازة ، و عند سحب العينة من المجتمع قد يكون هناك خطورة من وجود خطأ في المعاينة .
فائدة تحديد هامش الخطأ في المعاينة :
تحديد الفترة التي تبين الفرق في الاستجابة بين العينة و المجتمع الكلي .
المفهوم الأساسي الأول في ص 95 .
كلما زادت قيمة n   ( حجم العينة المسحوبة ) كلما نقص هامش الخطأ .
حل تحقق من فهمك ( 2 ) ص 95 .
ثانياً : مقاييس التشتت :
التشتت : هو مقدار تباعد البيانات أو تقاربها .
إذا تقاربت البيانات كان التشتت قليل و إذا تباعدت البيانات كان التشتت كبير و الأفضل أن يكون التشتت قليل .
يوجد مقياسان للتشتت هما :
· التباين .
· الانحراف المعياري .
و يقيسان مدى تباعد و تقارب البيانات من المتوسط .
يرمز للتباين للمجتمع بالرمز [image: image20.png]


   ، و يرمز للتباين للعينة  [image: image22.png]


   ، 
و نجد أن الانحراف المعياري للمجتمع  هو الجذر التربيعي للتباين [image: image24.png]k=1 (xp=p)”




حيث    [image: image26.png]


   الانحراف المعياري للمجتمع  
 وفيه [image: image28.png]


 رمز المجموع  ،  [image: image30.png]X},



  تعني القيم ،  [image: image32.png]


  هو المتوسط للمجتمع ، n  عدد قيم المجتمع .
و نجد أن الانحراف المعياري للعينة   هو الجذر التربيعي للتباين [image: image34.png]



حيث    [image: image36.png]


   الانحراف المعياري للعينة .
[image: image38.png]


  هو المتوسط للعينة  ، n  عدد قيم العينة .
مثال ( 3 ) ص 96 
تحقق من فهمك ( 3 ) ص 96 .
1

